

# 乡村振兴绘就农业新画卷

苏南板块快速崛起提供了坚实的产业支撑,贡献了更多的智慧。论文写在金沙大地上,把丰收成果送到金坛农民家,为实现全区在心头,让足迹印在田头,发力产业兴旺,给力乡村振兴,努力把科技金坛人以“懂农业、爱农村、爱农民”为自觉追求,把梦想刻在



阮洪林今年63岁,是土生土长的上阮人,他见证了改革开放以来我区农业变化给上阮带来的巨大变化。随着1984年社会主义市场经济体制和1992年社会主义市场经济体制的确立和发展,全区农业生产不断优化布局、量质并举,大力推进标准化和品牌建设。他说:“以前我们是解决温饱问题,为了追求产量,现在生活水平提高了,需求也提高,不仅要吃饱,更要吃好。现在种的大都是产量高品质好的食味稻米。”现在,我区优质食味水稻栽培面积已超总面积的一半。今年1月,首届江苏优质稻米暨品牌杂粮博览会在南京举行,我区选送的“苏”牌苏粒香米高分夺得“江苏好大米十大品牌”称号,参评的“风禾优谷”大米、“健昌”牌红香芋分别获得“江苏好大米金奖”和“江苏好杂粮金奖”称号。

2012年11月,金坛上阮现代农业产业园成功创建省级园区。现在,阮洪林的土地被开发建成了旅游景点,他说:“土地流转了,自己只留了一点口粮田,大都种了葡萄、梨、桃等经济林果,我们这剩余劳动力都去园区打工了。”上阮现代农业产业园总体规划面积41500亩,集高效性、生态性、休闲性于一体,以经济林果为主题,大力发展高效农业,现已建成经济林果基地近4万亩,其中特色中草药1200

亩、有机稻米1000亩。通过“企业+合作社+农户”发展模式,辐射带动、转移劳动力3500人。从2009年首批认定的9个金坛市级园区,到2017年拥有3家省级、18家常州市级、21家区级现代农业产业(示范)园区,我区成为了省内为数不多的拥有3个省级园区的市辖区,园区总量和面积占比位居常州各辖市区之首。我区坚持以工业的理念来发展农业,大力吸引“三资”投入开发农业。目前,全区单体三年总投资超亿元以上的在建农业项目有3个,一批百万元甚至上千万元农业项目如雨后春笋,呈现出项目多且单体规模大、科技含量高、投资领域宽等新特点。“三资”已成为推动全区农业嬗变的强大动力。

## “提篮”向“龙头”带动转变

常州洋泽农业科技有限公司是我区农业产业龙头企业和常州市电子商务示范企业,该公司推行“公司+合作社+集散中心+养殖基地+社员”经营模式,全面整合原金坛区五湖合作社,吸纳社员628户,涉及全区5个螃蟹养殖重点镇和周边地区的规模养殖户,养殖总面积超3万亩。农业龙头企业和专业化合作经济组织从无到有、从小到大,带动能力不断增强,农户自给自足的家庭封闭种植饲养模式转变为“公司+农户”的订单生产、品牌营销模式,产业化龙头企业、农业专业合作社、农产品行业协会和农民经纪人已成为广大农民致富奔小康的最可信赖的引路人。

## 生态高效产业园区集聚发展

改革开放以来,我区不断加大对农业基础设施建设的投入,农业发展根基逐步“由弱变强”。2000年以来,我区紧紧围绕“发展现代农业”这一核心,以生产方式转型、技术装备提升、经营模式创新为重点,实施高效设施农业建设。目前,全区高效设施农业、渔业占比分别达21.1%、41.91%,提前达到省定农业基本现代化指标,成为江苏省发展现代高效设施农业成绩显著县。

全区高标准农田面积占耕地总面积达67.94%，“高端农业”、“智能农业”、“感知农业”加快发展。农业逐步由传统农业向现代农业转型,特别是乡村旅游“三边”开发战略的确立,全区农业功能不断拓展,在传统农业功能进一步强化的同时,农业的生态保护功能、观光休闲功能和文化遗产功能正在强化和彰显,使农业的基础性作用更为突出,内涵不断丰富、影响更加深远。目前,全区拥有全国休闲农业与乡村旅游星级企业5家,“全国农(渔)业休闲示范点”3个,“江苏最具魅力休闲乡村”2个,农业结构由一产向“接二连三”加快转变,成为常州市唯一的全国休闲农业与乡村旅游示范区。“中国·金坛雀舌茶道会”成为全国首批最具影响力特色节庆,金坛秋收节入选全国首届“农民丰收节”。传统农业逐步向现代农业转型,随着乡村旅游“三边”开发战略的实施,目前,全区拥有全国休闲农业与乡村旅游星级企业5家,“全国农(渔)业休闲示范点”3个,“江苏最具魅力休闲乡村”2个,成为常州市唯一的全国休闲农业与乡村旅游示范区。

本报记者 邵桢

- ①美丽乡村吸引了各地游客
- ②黄金村的严清华
- ③1981年,在金坛县某生产队的队部里
- ④茶香·1983年,方麓茶场女工在采茶。
- ⑤1983年,金坛指前闸口村李黑小为当地种棉大户,他与技术人员观察棉花生长情况

